

规模大到只怕你路堵赶不到
趣味强到只怕你计穷想不到

现在的校运会 早已不是你记忆里的模样



本报记者 金丹丹 沈蒙和 杨一凡

坐标:杭州体育场。这两天,你经常能听到大喇叭里传出的“运动员,加油!”的助威声。

金秋季节,又进入杭州各大中小学的校运动会高峰期,杭州市体育场空前热闹。现在的中小学运动会规模比以前大了不少,参加人数少则数百、多则数千。

最近,杭州高级中学正在举办秋季运动会,6000多名师生参加。钱报·小时记者查看了杭州体育场预定日程安排,除杭高外,还有建兰中学、启正中学、杭七中、杭十四中等等。场内热闹,场外也热闹。没想到校运会季,首先感受压力的是杭州市体育场路——早晚高峰叠加几千学生入场、退场。这背后,真是一场交通考验。

你可发现了吗?这些年里,除了规模、赛期外,校园运动会的面孔发生了不少改变——

规模,越来越大 会期,越来越长

最近两天,每到傍晚,中河北路地铁站人气格外旺。仔细看,很多是穿着校服的中学生——这是因为杭高正在市体育场举行第68届运动会,贡院校区、钱江校区加上钱塘学校共计约6000名师生。所以,散场时声势浩大。

近年来,由于杭州一直在推进名校集团化办学,校际运动会变成集团运动会,规模也越来越大。与此同时,还有一些学校一起办运动会,像观成实验学校与观成武林中学昨天就办了联合运动会,大成岳家湾实验学校与启正中学前不久也办了一场“公民协同发展共同体”运动会。

校运会规模越来越大,带来的另一个影响就是会期变长。杭州第七中学往年运动会一般开两天,今年一连开了三天——因为去年起新增了解放路校区,一下多了近六百名师生。

据了解,校运会持续三天,已是杭城高中的普遍现象。

体育场工作人员表示,春秋两季,确实杭城不少学校都在这里举办运动会,“秋季比较集中,10月、11月尤其明显,很多学校都选在这里举办。一个原因是我们这里地处市中心,距离不少学校比较近。另一个是体育场看台比较大。一般学校虽然有运动场地,但看台不够。加之体育场具有公益性质,所以成了不少学校的选择。周末,这里会有多支足球队训练,所以,各个学校的运动会基本都安排在工作日。”



集体项目,越来越多 趣味性,越来越强

近几年,校运动会集体项目越来越多,更多元,参与性与趣味性更强,是普遍趋势。在不少学校,校运动会有了更大的名字——体育文化节,包括传统的运动会,还有一些球类比赛、棋类比赛、集体项目、运动吉尼斯挑战等活动。

比如杭州市天杭实验学校这几年的运动会,集体性项目很丰富:“旋风跑”(全班的接力赛)、“高山流水”(利用水管拼接完成任务)等,都是全班同学一起参与的项目。比起考验单纯的身体素质,现在的校运会更强调团队合作,“要考虑排兵布阵、相互协调,在团队中学会与人相处,发挥出自己的优势。团体的活动项目计分是翻倍的,和竞技场上的成绩相加才是每个班的总成绩。”天杭实验学校书记曹翔说,运动中获得的这些体验对孩子的成长至关重要,可以迁移到学习、生活之中。

看得出大家对校运会理念的转变:缩减传统田径项目,由纯竞技趋向竞技+群体运动。

建兰中学这些年新增了许多新兴项目:男女生百米定向、老师定向、师生足球对抗赛等,还有教工趣味接力赛——陆地龙舟,新增学生项目陆地划船、攀岩等;杭高今年多了健美操、街舞等多个集体项目;观成实验学校还设置“校园吉尼斯”作为附加赛,有飞镖、魔方等项目。

记者发现,如今的校运会中还出现了不少亲子类项目的身影。比如建兰中学的亲子接力赛“风火轮”“袋鼠跳”“陆地龙舟”等,天杭实验学校的亲子“两人三足”挑战赛、亲子跳绳比赛等等。

参与者,人人都是运动员 奖品,烧饼也可以奖冠军

从前的运动会,基本都是运动达人的秀场,但近年来借助创意入场式,以及增加各种集体项目,很多学校都是全员参与。

今年,不止学生全员参与,老师的参与度也越来越广。像观成实验学校与观成武林中学的联合运动会,每位班主任都跟着自己班学生一起参加开幕式表演,跳舞、喊口号,一样都不落。

很多学校还设计了开场跑环节,都是校长亲自带头跑,一圈400米起步。在杭高运动会开场跑的队伍里,钱报记者一眼就认出了校长唐新红的身影。

奖牌和奖品,也在悄悄变化。

从前的奖牌,无非就是三种不同颜色的圆牌或一张奖状。今年,杭州第七中学的奖牌火出了圈——因为太精致了,是根据安定学堂(杭七中前身)元素设计的。师生都爱不释手,想留作纪念。只可惜奖牌是限量版,除了获奖的运动员,就只有校史馆能珍藏。要留存,就只能在赛场上拼一把。

不光奖牌,如今的运动会奖品也超乎你的想象。很多80后家长对运动会奖品的印象,还停留在笔记本之类的文具。现在的奖品要有个性得多——

杭州高级中学作为杭州启正中学的母体学校,在启正与大成岳家湾实验学校联手举办的田径运动会上,拿出特别奖品:“贡院烧饼”。冠军运动员除金牌外,还现场获颁一个热腾腾的贡院烧饼,成为一大亮点。这可是杭高出品的状元饼,美好的寓意可见一斑。